% Prova do nivel 3 (para alunos da?a_82series)

IX Olimpiada Brasileira de Astronomia e Astronaatic 2006
Sociedade Astrondmica Brasileira (SAB) - Agéncipdcsal Brasileira (AEB)

suazilites be
ASTRONAUTICA
(Veja o gabarito em nossa home
page www.oba.org.bsu aguarde
o(a) professor(a) mostra-lo).
Nota de Astronomia: Nota Final:
Nota de Astronautica: Visto do(a) Prof(a):

Observacao: A Nota Final é a soma das notas derfstiia e de Astronautica

Dados do(a) aluno(a) (use somente letras de forina
N\ o] g T 0T 0] 1 1] o 10U

o

L0 =T =T o o PP USRSPPUSTSRPPE: o UPPPRRRT
Bairro:...cccooveeeiieeiiii, CEP: - Cidade: ...cccoovviiiiiiiiiiiiieeeeee, Estado: _
Tel () _ ____ Email: ... . Data de Nascimentd _ _/__
Seérie que esta cursando ....................... Quantas vezes Vocé ja participou da OBAZ2...

Dados da escola onde o(a) aluno(a) estuda:
N[0 g [0 =TS0 ] -

o

L0 =T =T o o P USRSPPUSTSSPPE: o EPPPRRRT
Bairro:....ccooveeeiieeiiii, CEP: - Cidade: ...cccooovviviiiiiiiiinieeeees Estado:
Tel () _ - Fax(__)__ - " E-mail .,

Inicio da prova: as 14 horas. Final da prova: a6 horas (Horario de Brasilia).
Data da realizacdo desta prova para ter efeito ofial: 12 de MAIO de 2006.
Esta prova s6 pode ser realizada por alunos da 584 séries do ensino fundamental.

Caro participante Olimpico,

Parabéns por estar participando da Olimpiada Breisd de Astronomia e de Astronautica!
Certamente vocé ja esta ganhando ao participarad€dtmpiada, pois para tanto vocé observou o céu
mais atentamente, leu e estudou, e quem estudasest@re ganhando. Gostariamos que vocé
prestasse muita atencao nos enunciados das quesgidissles geralmente possuem informacdes que
ajudam vocé a responder a prépria questdo ou, erd@doutras questdes da prova. Esperamos que
aprenda muito durante esta Olimpiada. Esperamodémque tenha estudado as provas anteriores
da OBA, porque nds sempre repetimos algumas perguNBas questdes 6 e 7 vocé s6 pode resolver
item A ou o item B de cada uma delas. Seu professaxplicar. Esta prova contém 7 perguntas de
Astronomia e 3 de Astronautica. De 1 a 7 estdoaaguymtas de Astronomia e de 8 a 10 as perguntas
de Astronautica.

BoaA OLIMPIADA
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Questéo 1) (1 ponto) ComentarioVocé sabe que a Lua gira ao redor da Terra no mé@servalo de tempo
em que da uma volta sobre si mesma, isto é, oexdodp de rotagdo em torno do seu proprio eixaél igo
periodo de translacdo ao redor da Terra. O resultadoso disto é que apenas uma face da Lua \&elisi
partir da Terra. Conhecemos o outro lado da Luaaga partir de sondas e missdes espaciais. Etreisto
nem sempre foi assim. Mercurio, por sua vez, tenpariodo de rotacédo de cerca de 59 dias sincramizad
razdo 3/2 com o periodo de translacdo que € de 88,5. di&is é, a cada trés rotacdes do planeta
correspondem duas _de suas translacées em torno dml.SNa figura 1, na posicdo M1 mostramos,
esquematicamente, a posi¢cdo de Mercurio num pangua orbita vista “de cima”, em que a saliénciaisoco

€ uma referéncia em seu equador. Em M2, mostramo® d/ercurio esta apds ter completado 1/3 de sua
oOrbita e, portanto, completado 1/2 volta sobreméprio eixo, em virtude da razéo entre o periadacional e

o orbital ser de 3/2. Em M3, mostramos como o aesta apOs ter completado 2/3 de sua Orbitagjall s
Mercurio deu uma volta em torno de seu eixo nedtenialo de tempo. Na figura 2 temos as posicdes de
Mercuario em imediata seqiiéncia a M3, ou seja, emoMplaneta terd completado uma volta completa com
relacdo a M1 e assim por diante.

la) (0,3 pontos Pesenhe (pinte) as posicao dos dias e n0|tes eanwad dos posi¢cdes da figura 2. Cubra o
hemisfério correspondente a noite como na fig 14

1.
Resposta 1a) (0,3 pontosio lado, na figura 2 / \ /

estdo sombreados os hemisférios ndo expost
iluminag&o solar, como deve ser a resposta.

1a) - Nota obtida: D) G
M2 v'M3 M5V M6
1b) (0,7 pontos) Desenhe na figura 2 o loce
exato da protuberancia no equador de Merct \a \"7
nas posicdes M4, M5 e M6, isto é, decorrid._ Figura 1 Figura 2

uma Orbita completa a partir de M1, M2, M3, respachente.

Resposta 1b) (0,7 pontos)fambém na figura 2 estdo desenhadas as posi¢c@etasato planeta em M4, M5 e
M6. A cada 1/3 da 6rbita em torno do Sol, o plaétd/2 volta sobre seu eixo de rota¢do. Assins ) as
posicdes na sequéncia M4, M5 e M6 apresentar-ggr@as de 1/2 volta com relagdo as posicées M1eM2
M3, pois em um ano de Mercuario o planeta da uméawlmeia sobre seu eixo. (Cada posi¢cdo desenhad
corretamente vale 0,2 pontos e acertando as 3gassg;aluno leva 0,7 pontos.)

1b) - Nota obtida:

Questdo 2) (1 pontoNa pergunta 5, da prova do nivel 3, da VIl OBAgeq
ocorreu em 2005, informamos que sobre o estadoddeP&ulo passava
linha imaginaria do Tropico de Capricornio e queawntra linha imaginaria
importante, também passava sobre o Brasil e que sdta fariamos um
pergunta na IX OBA. Como avisamos que iriamos peeguabaixo esta §
pergunta.
Perguntas:
2a) (0,5 ponto)(0,25 cada item corret®)esenhe no mapa do Brasil ao lag
i) alinha do Equador eii) a linha doTrépico de Capricérnio.

2a) - Nota obtida:

2b) (0,5 ponto)Escreva no mapa do Brasil ao lado, onde esta NwSul, o Leste e o Oeste do Brasil, tendo
Brasilia como o «centro do Brasil. (0,1 cada itemrtoce se acertar todos ganha 0,5)
2b) - Nota obtida:
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MNORTE
Resposta 2a)0,25 cada item correto)y alinha do Equador

esta desenhada na parte superior do mapa ao iddolamha do ;—mﬂ—rﬂc/\ Linha do Equador
Trépico de Capricornio esta desenhada na parte inferior ™
mapa. Cabera ao professor avaliar o quanto poderaodaluno

GESTE " e { i ;
em funcdo do quéo préximo ele tragou as retas idhasl do t. o

Equador e do trépico de Capricornio.

Tropico de

Resposta 2b)0,1 cada item certo, se acertar todos ganha (
No mapa ao lado indicamos os pontos cardeais Noule|este
e Oeste.

Capricornio

Questdo 3) (1 pontoQuando vocé esta viajando num 6nibus, vocé é paissatpguele 6nibus e pode descer
guando chega ao seu destino. Quem dirige o 6nibusdtorista.
Perguntas:
3a) (0,5 ponto)Todos n6s moramos num grande “6nibus”, chamadatdarerra, que nos leva ao redor do Sol
o tempo todo e do qual ndo podemos descer e neleandenhum motoridt&€Como vé, estamos numa grande
enrascada! Desenhe a trajetéria, isto é, o cantjnka@ste “6nibus”, digo, planeta Terra, faz ao reldoSol ao
longo de um ano, supondo que o Sol fique sempiedpaiNao use perspectiva, ou seja, desenhe imaginan
gue esta vendo o movimento da Terra, bem de cin&tanas bem longe dele, claro.
Resposta 3a)A figura que melhor representa o movimento de tegds da Terra
€ um circulo, uma vez que a Orbita da Terra é ulimsee de baixissima
excentricidade, ou seja, baixissimo achatamentbeli@aao professor descontar o

gue achar conveniente se o aluno achatou u

pouquinho o circulo. Se o desenho do aluno

parecido com o0 que esta ao lado direito, entéo,

estatotalmente errado.

3a) - Nota obtida:

3b) (0,5 ponto)Ja que estamos numa “fria” (moramos num “dnibus géo tem motorista e do qual nao
podemos sair), temos que cuidar muito bem destéduéh para que ele ndo se estrague. O que 0S sere
humanos estéo fazendo e que esta destruindo dgplbmea?

Resposta 3b)Existem varias respostas aceitaveis e cabera é&spov avaliar e pontuar a resposta. Exemplos
de respostas: Poluindo o solo, o ar, a agua, desgd@mtqueimando, aumentando o efeito estufa, etc.
3b) - Nota obtida:

Questdo 4) (1 ponto)0,1 ponto cada item corret@&screvacerto ou errado em frente de cada afirmacéo
abaixo. Em cada linha, ou esta tudo certo, outedtaerrado.

certo |a) Saturno tem lindos anéis, mas Jupiter, Urano ende@mbém tém anéis, mas sao fininhos.

certo | b) Jupiter € o maior dos planetas gasosos e tem wandgymancha vermelha.

certo |c)Vénus é quase do mesmo tamanho da Terra, € o oaigeqdos planetas e ndo tem nenhuma |ua.

certo |d) Plutdo é o menor, mais frio, mais distante dosqiéene tem s6 uma lua (Caronte).

errado | e) Mercurio € o menor e mais quente dos planetas.

certo |f) O movimento de translacdo da Terra ao redor déeBoduracao de 365,25 dias.

certo |g) A Luagira sobre ela mesmam cerca de 27 dias, em relacdo a um ponto figestelas.

certo |h) Se o eixo de rotacdo da Terra ndo fosse inclinadoetacdo a perpendicular ao plano da|sua
orbita ndo haveria esta¢des do ano.

certo |i) Neil Armstrong e Buzz Aldrin caminharam sobre a,Lpela primeira vez em 20/07/1969.

certo |j) Para que o homem chegasse a Lua, primeiro foi s&tesnventar o avido, e quem fez isso| foi
Alberto Santos Dumont, em 23 de outubro de 190&Gim\ssendo, em 2006 comemoramos O
centenario desta fabulosa invencao realizada petbessileiro.

4) - Nota obtida:
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Questdo 5) (1 ponto)Abaixo esta a parte central da bandeira do BréSiaro que as cores ndo sao ejtas!
Como V&, nés brasileiros gostamos muito das estrplsis até em nossa bandeira colocamos estredas C
estrela em nossa bandeira representa um Estadisti@dFederal também é representado por umalastre
Perguntas:

5a) (0,5 ponto)Pinte de qualquer cor as estrelas que correspoadsistados da BA, MG, ES, SP e RJ.

(0,1 ponto cada estrela pintada corretamente)

Resposta 5apPinte de qualquer cor as estrelas que correspoadsnistados

da:
BA, MG, ES, SP e RJ. (0,1 ponto cada estrela pantgee
corretamente). O aluno devera ter pintado as astgple formam o * *
Cruzeiro do Sul, conforme mostramos ao lado.

5a) - Nota obtida:

5b) (0,5 ponto)(0,1 ponto cada resposta correta) 5b) - Nota obtida:

a) Qual € o nome da constelacédo formada pelas estygtagocé pintou no item anteridR@sp.:Cruzeiro do
Sul

b) Coloque um circul@o redor da estrela que represergawEstado.

Resposta:Cabe ao Prof. verificar se o aluno circulou aedstcorrespondente ao seu Estado
corretamente.

c) Em que cor esta escri@RDEM E PROGRESSOna bandeira brasileira? . . . .. Resp.:VERDE
d) Sirius, a estrela mais brilhante do céu noturnreseenta o maior Estado brasileiro. Coloque umlX. ne
Resposta:O aluno deve ter colocado o X sobre a estrela guesponde ao Amazonas.

e) Quantasestrelas tem a bandeira brasileira? . . . .......... ... . ... Resp.: 27
Parg Acre
Amazon \ Piaui
Mato Grosso do S Maranhé&o
) ORDEM E p .
Rondoni Ro Ceara
Mato Gross J?-E' Rio Grande do Norte
Roraim S, Paraiba
Amap3g Pernambuco
Tocanting Alagoas

Goia:
Bahi
Minas Gerais

Sergipe

Santa Catarina
Rio Grande do Sul
Parana

D

I

Espirito Santg

Séao Paulg Rio de Janeiro

Brasilia
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Questdo 6) (1 ponto) PERGUNTA OBSERVACIONAL NOTURNA A QUESTAO 6a SO PODE SER
RESPONDIDA SE VOCE OLHOU PARA O CEU COM O MAPA QUENVIAMOS PREVIAMENTE

PARA SEU(SUA) PROFESSOR(A), CASO CONTRARIO, RESPGNBOMENTE A QUESTAO6b, A

QUAL TAMBEM VALE UM PONTO. Vocé sé pode responder a questdo 6a ou a 6b e ndalaas.

A figura da esquerda deve ser usada pelos alunossdieegides Norte, Nordeste e Centro Oeste e a da
direta pelos alunos das regides Sul e Sudeste.

Questdo 6a) (1 ponto) Para quem mora nas regidesl®u Sudeste a pergunta € a seguinte:

Na figura da direita est4 a regido do céu que oomtéCruzeiro do Sul e o falso Cruzeiro do Sul. Rage
bolinha ao redor de cada uma das 5 estrelas dei@uwo Sul, coloque um X sobre cada uma das dlastdo
falso Cruzeiro do Sul e um Y sobre Rigil Kentaui@4 ponto para cada estrela assinalada corretajment

Para quem mora nas regides Norte, Nordeste ou CepntOeste a pergunta é a seguinte:

Na figura da esquerda esta a regido do céu quércas constelacdes de Orion e Touro. Coloque uwmbkes
cada uma das 3 Marias, uma circatoredor de cada uma das 4 estrelas mais brithdet©rion, um Y sobre
Sirius (a estrela mais brilhante, fora o Sol) efagp quadrado envolvendo todas as estrelas deetay@& do

Touro mostrada na figura. (0,1 ponto para cada #ssmalado corretamente; se acertar todos gapbata)
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Resposta 6a)Para quem morg
nas regides Sul ou Sudeste
Y. X .| resposta esta rfgura abaixo a
'WL esquerda Para quem mora na ©
e T X regides Norte, Nordeste ou © ;\S
es . - . Centro-Oestea resposta esta n ’
‘o o figura a direita. (0,1 ponto par
' ’ * | cada estrela assinalag
corretamente)

6a) OU6b) - Nota obtida:
Atencdo! Somente se vogéo respondeu a questéa € que vocé pode responder a queStio

Questéo 6b) (1 ponto)Escreva o nome de 6 estrelas e 4 constelactasa (@m correto vale 0,1 ponto.)

Resposta 6b) 15ol 2)Rigel 3) Procion 4) Sirius
5) Aldebaran 6) Capela
1) Cruzeiro do Sul 2) Touro 3) Orion 4) Escorpiao

Questéo 7) (1 ponto) PERGUNTA OBSERVACIONAL DIURNA. A QUESTAO 7a SO PODE_SER
RESPONDIDA SE VOCE FEZ A TAREFA OBSERVACIONAL QUE N¥IAMOS PARA O SEU
PROFESSOR ANTES DA OLIMPIADACASO CONTRARIO, RESPONDA SOMENTE A QUESTADD,
A QUAL TAMBEM VALE UM PONTO. Vocé sé pode responder a guestdo 7a ou a 7b e néalaas.

Questao 7a) (1 ponto)

Na tarefa que enviamos ao seu professor antesimi@i@tia, pedimos que vocé determinasse o instarhterg)
em que a sombra do seu lapis era a menor do diacto qual era o angulo entre a horizontal local e
direcdo do SolSe vocé fez esta tarefa, entdo entregue juntoestarprovas tabelas com as medidas que vocé fez.

Resposta7a)Se o aluno respondeu esta questao ele deve erjragacom a prova as tabelas com as medidas.
Para esta atividadéens a, b, c, d, epdo ha gabarito, pois o instante da sombra midiepande da latitude e
longitude do local. Nés temos um programa de coagmrtque nos permite conferir as respostas.

a) (0,1 ponto)Em que dia e més voceé fez esta experiéncia?......... . . . ... Resposta: . ........
b) (0,1 ponto)Qual era o comprimento do lapis que vocé usou?...... ... Resposta: . ........
c) (0,1 ponto)A que horas a sombra do seu lapis era a menoa@a. di. . . . . Resposta: . ........
d) (0,1 ponto)Qual era o comprimento da sombra minima do seg?api. . . Resposta: . ........
e) (0,1 ponto)Qual era o angulo de elevacdo do Sol neste inStante. . . . . . Resposta: . ........

f) (0,3 pontos)Suponha que a sombra minirda seu lapis tenha sido conforme esta no desebnhizoae
desenheusando a figura abaixo, uma reta indicando g@adélorte-Sul e outra reta indicando a diregaoe-est
Oeste, mas escreva sobre cada uma delas qualréeaSube qual é a Leste-Oeste, 0k?

f) (0,2 pontos)indique na figura, em que direcdo esta o Sol, stairie em que ele esta projetando a sombra d:
figura abaixo. Para tanto, faca uma reta partidaextremidade superior da sombra do lapis até esth o
Sol.
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f) (Resposta)A direcdo NORTE-SUL € dada pela direcdo da préwiabra. A direcdo LESTE-OESTE é dada
pela PERPENDICULAR a diregcdo NORTE-SUL, conformdi¢gamos
na figura ao lado. Note que n&o importa onde alesta-oeste cruza
reta norte-sul, 0 que importa € que elas sejamepdipulares entre si
Observe que nao perguntamos qual é o lado NortS8ubuou o lado
Leste ou Oeste. Norte-Sul
f) (Resposta)A direcdo e sentido da seta desenhada indica mideoe

Sol no momento da projecado da sombra minima.

Leste-Oeste

7a) - Nota obtida:
Atencao! Somente se vocé ndo respondeu a questao 7a éagipode responder a.7b

Questdo 7b) (1 ponto) ComentariosOs balbes constituem importante instrumento deyesaientifica. Por
sua diversidade de aplicagfes e seu baixo cushaldss possibilitam estudos ligados a biologgeagrafia, a
meteorologia e a0 geomagnetismo.

Os balbes também tém aplicacdo na astronomia, fergan utilizados inclusive na exploragdo de
planetas: em 1984, dois balbes foram lancadosmasétra de Vénus para uma curta missdo de observaca
tendo alcancado sucesso total. BalBes equipadossofigticados sistemas de navegacdo e sondas aaboti
representam a face mais provavel das futuras eqiles espaciais.

Como ja escrevemos nesta prova, para o homenuaaom foguete, antes foi necessario inventar o
avidao e quem o fez fdsantos Dumont (chamado de “Pai do Aviao’;)pois bem, mas antes de inventar o
aviao, foi necessario inventar o baldo e quem atéabém foi um brasileiro, nascido em Santos, SP.
7b;) (0,5 ponto)O baldo, esse artefato tdo util para a astronofbianventado em 1709 e patenteado em
Portugal por um brasileiro, hoje reconhecido comtPai da Aerostacdo” Qual € o nome deste brasileiro
inventor dos baldes? (Era melhor ter feito o expenito da parte 7a, ndo € mesmo?)

Resposta 7h): Bartolomeu de Gusméao 7b,) - Nota obtida:

7by) (0,5 ponto)inventado o baldo havia um problema fundamental par resolvido, que era a questao da
dirigibilidade deles. Ou seja, para ele ser Uéih poderia ser como um baldo de Sdo Joao, que® lega para
onde quer. Quem descobriu como dirigir os bal6ésufio paraense. Qual € o nome deste brasileiro que
descobriu como dirigir os baldes? (Dica: em Belém tim Aeroporto com o nome dele).

Resposta 7h): Julio César Ribeiro de Souza. 7b,) - Nota obtida:

AQUI COMECAM AS QUESTOES DE ASTRONAUTICA. BOA SORTE_PARA VOCE AQUI TAMBEM.
Comentarios. A Astronautica é a ciéncia que trata da constrc@peracdo de veiculos espagia@mo 0s
satélites e os foguetes. Os satélites sado langadespaco por meio de foguetes. No Brasil aglatles do
setor espacial sdo coordenadas pela Agéncia Ekmaeasileira (AEB), que tem a atribuicdo de formuéa
implementar o Programa Nacional de Atividades Ham¢PNAE). O PNAE prevé a auto-suficiéncia do
Brasil na construcdo e lancamento de foguetes satddites. Além das atividades técnico-cientifica®\EB
promove atividades educacionais nas escolas par dodPrograma AEB Escola cujo objetivo € divulgar o
programa espacial brasileiro, a sua importancia bemeficios que ele tras para o pais, bem conpedas a
criatividade e o interesse pela ciéncia entre wsoal dos ensinos fundamental e médio.
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Questdo 8) (1 pontoPDe acordo com o critério de que avido € uma maquina que pode decolar por seus
proprios meios de propulsad, Santos Dumont ficou conhecido como o inventorag@o quando o selé-
Bis, utilizando um motor com menos de 50 HP (cavaleg)oténcia, voou em Bagatelle, na Franca, emefieent
uma multiddo. Tal ocorreu em 23 de outubro de 190@ 1971 o “Pai da Aviagdo”, foi proclamado “Paiv
da Aerondutica Brasileira”. A figura a direita iltesas forgas

que atuam sobre um avido. A fopg@soé sempre vertical e SUSTENTAGAO
voltada para baixo. A forcampuxo € aquela que move o
aviao para frente, sendo resultado da acdo dagisidsas.
Ao consumirem o combustivel, as turbinas geramsgasdta rn?;:o I

velocidade. Esses gases sao expelidos paraar&éndo que PESO

0 avido se desloque para frente. E 0 mesmo piinfigico

gue faz com que uma bexiga (baldo ou bola) de esdixie se

mova quando permitimos que o ar no seu intericapEsatravés do seu bico. A medida que o avidesleah

a frente, aparece a forca @easto. Ela resulta da resisténcia que a atmosferastegreferece ao movimento
dos corpos e atua no sentido contrario ao movimedatavido. Quando vocé estd andando, vocé quase né
percebe esta forca. Entretanto, ao correr cona disicleta vocé ja deve ter experimentado a ésisd do ar
sobre o seu corpo. Além do arrasto, a interacdar @gomosférico com as asas do avido d& origemaafoIrga

de sentido oposto & forca peso. Trata-se da ftesastentacdo E a mesma forca que faz o papagaio (pipa)
voar. Vocé ja deve ter percebido que soltar urpa guando esta ventando é muito mais facil do gaedp o

ar esta “parado.” Alias, quando o ar esta “parddoios que sair correndo com a pipa na méao, tentazé-la
voar. No caso do avido, quem o faz se movimemtaredacdo a atmosfera sdo as suas turbinas. Qumibo

a velocidade do avido em relacdo ao ar atmosféria@mr sera a forca de sustentacRerguntas:

EMPUXO0

8a) (0,5 ponto)Sabendo que quanto maior for a velocidade do aidaelacdo ao ar, maior serd a forca de
sustentacdo, qual das alternativas abaixo € aintkisida para a decolagem de um avido?

a) ( ) Decolar a favor do vento (no mesmo sentidoalto)

b) (x) Decolar contra o vento (no sentido oposto)

c) ( ) Decolar em uma direcdo que faca um angu0deom a direcdo do vento

d) ( ) O sentido do vento néo interfere na decoladeraviao 8a) - Nota obtida:

8b) (0,5 ponto)Justifique sua resposta.
Justificativa: Decolando contra o vento soma-seelcidade do vento e do avido, favorecendo assim &
decolagem.

8b) - Nota obtida:

Questdo 9) (1 ponto) ComentéariasA partir da analise de imagens de satélites éipelsfazer a previsao do
tempo, detectar e monitorar queimadas e desflonest®s, além de elaborar diferentes tipos de megas,

por exemplo, os de uso da terra. Os satélitescaisf, equipados com sensores que captam as imatgen
superficie terrestre, ficam em Orbitas distantesTéiaa. Quanto mais distante o satélite, maiorafea da
superficie imageada pelo sensor. Quanto mais pmgimestiver, menor € a area imageada pelo sgwéem
maior é a riqueza de detalhes da imagem captasia.pisde ser verificado se imaginarmos gque estamo:s
sobrevoando uma regido e observando a paisagemedfla que ficamos mais distantes do solo, os el@se
da paisagem vao se tornando menores, e algundeketaiio desaparecendo. Atualmente, o Brasil tambén
possui esse tipo de satélite, privilégio anteriot@ede poucos paises. Trata-se do satélite CBERISI(E
Sino-Brasileiro de Recursos Terrestres), que éndesado em conjunto com a China.
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As imagens do Rio de Janeiro, apresentadas enedoakas diferentes (A — a esquerda e B — abaixdireita)
foram obtidas com o satélite CBERS. A escala de imsgem
define a proporgcédo entre as dimensdes reais de hjatooe as
dimensbes de sua representacdo em imagens e mMagasn, por
exemplo, se uma ponte mede 1.000 m (= 1 km = 1069 e na
imagem mede 1 cm, a escala desta imagem é de @0DO0.
Perguntas:

Aeroporto do Galeadc Ponte Ric- Aeroporto Santos-

9a) (0,75
ponto)

Com base

no que foi exposto acima e na andlise das imagens A
e B, apresentadas em escalas diferentes, as$nale
(verdadeiro) ouF (falso) para as sentengas abaixo.
(0,25 ponto cada item correto)

(V) Aimagem A representa uma area maior.
(V) Naimagem B o tamanho dos objetos aparece maior.
(F) Naimagem A vemos melhor os detalhes.
9a) - Nota obtida:

9b) (0,25 ponto)Considerando que a extensdo da ponte Rio-Niteatéi E3 km e em uma determinada imagem
ela mede 13 cm, calcule a escala da imagem.
Resposta 9b):13 km para 13 cm, ou seja, 13.000 m para cada 1®erseja, 1.300.000 cm para cada 13 cm.
Dividindo 1.300.000 cm e 13 cm por 13 obtemeseala de 100.000 cm para cada 1 cm ou 1:100.000

9b) - Nota obtida:____
Questao 10) (1 ponto) Comentarios:O Veiculo Lancador de Satélite
(VLS) do Brasil esta em fase de qualificacdo nditite de Aeronautica
e Espaco (IAE). O VLS é composto por 4 estagioderwlo motores &
combustivel sélido. O °lestagio é composto de 4 motores. Eles
fixados lateralmente em relagcdo ao corpo centralposto pelos2 3 e
4° estagios e pela carga util (satélite). Apdés a amtém do 1 estagio
seus propulsores sdo descartados e o voo contiooap acionamentc
sucessivo dos propulsores dy 2° e 4 estagios, com 0s respectivc
descartes desses estagios, logo que o combusjaalasumido.
Perguntas:
10a) (0,5 ponto)Baseado nessas informagcdes marque a alternative
representa o nimero de motores que compdem o VLS.
a)( )4 by( )5 c( )6 d)( X)7 10a) - Nota obtida:

10b) (0,5 ponto) Para sair do solo, a forca gerada pelos gases- M
resultantes da queima do combustivel deve serisug&r peso do
VLS. Cerca de 80% do combustivel de um foguetersumido

para vencer a gravidade. Os outros 20% sao codssnpara
vencer a forca de arrasto que resulta da resist&wiavanco do
foguete imposta pelo ar atmosférico. Ao camint@évquase nao / \
percebe essa resisténcia. Entretanto, vocé jatdeypercebido que

alguns corredores olimpicos usam roupas especais neduzir o

arrasto. O ramo da engenharia que estuda a iateidg foguete a)( ) b)( ) c)(X) d()
com a atmosfera terrestre denomina-se aerodin&nica de seus

objetivos é a obtencédo de uma forma geométricaeplieza o arrasto entre o foguete e a atmosferponba
gue vocé seja um engenheiro do Instituto de Aetamze Espaco (IAE) e tenha que decidir sobre m#bo
aerodinamico que apresenta o menor arrasto. Dam@tiernativas acima, assinale aquela que vecélheria.
10b) - Nota obtida:

[ =)
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